

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1984. január 06. bel c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

az alumíniumipar már tuljutot a mélypontra - a kohászat 1984. évi terve /1. rész/

1984. január 6. - a kohászat termelése összességében az idén - a terv szerint - a tavalyhoz hasonlóan alakul. a szinttartás ebben az ágazatban ezúttal figyelemreméltó teljesítménynek ígérkezik, mivel a kohászatban évek óta tartó recesszió még mindig nem enyhült. elsősorban a vasipari termékek iránt mérsékelt a kereslet, s az árak is igen alacsonyak a külföldi piacokon. az alumíniumkohászatban viszont már megkezdődött a fellendülés, ami a hazai vállalatok termelésében és értékesítési munkájában is érződik. a kohászatban az idén is változatlan követelmény az anyaggal és energiával való takarékoskodás, s a termékválaszték bővítése főként a jobban feldolgozott, ötvözött, értékesebb hengerelttermékekből, ami egyúttal a minőség javítását is jelenti.

az ipari minisztérium ágazati irányelvei szerint a vaskohászati vállalatoknak kapacitásaik kihasználásával törekedniük kell a feldolgozóipar igényeinek minél teljesebb körű kielégítésére. ezt a nyersvas-termelés 2,1 millióról 2,2 millió tonnára, az acélgártás 3,7 millióról 3,8 millió tonnára való növelésével érhetik el. az idén 2,9 millió tonna hengereltáru állítanak elő a kohászati üzemek, valamivel többet mint tavaly. a gépipar igényli is a jobb minőségű alapanyagokat. a keresletet a hazai kohászat csak akkor elégítheti ki, ha az eddigieknél jóval nagyobb arányban termel nagy szilárdságú, mikroötvözött és hidegen jól alakítható acélokat, továbbá alacsony szénttartalmú, mélyen húzott lemezeket, és jól



hegeszthető betonacélt. a nyersvasgyártáshoz szükséges ugynevezett zsugorítványokból is ki kell elégíteni az igényeket, ami nem kis feladat, márcsak azért sem, mert a borsodi ércelőkészítő műben technológiai rekonstrukció valósul meg az idén. az acélművek betéllátását is biztosítani kell, mégpedig a hulladék fokozott hasznosításával. a hulladék válogatására és nagyobb arányú feldolgozására főleg a modern konverterüzemekben és az elektrokemencékkel felszerelt gyárakban van lehetőség. az egész évi folyamatos, zökkenőmentes termelés érdekében a kohászvállalatok a jövőben összehangolják a nagyjavítások menetrendjét, és gyorsítják a kohóátépítéseket, hogy minél kisebb legyen a termelés kiesés.

a vaskohászatnak maradéktalanul eleget kell tennie szocialista exportkötelezettségeinek. célszerűnek látszik a termékcseré bővítése, különösen egyes, nehezen és drágán beszerezhető cikkek körében. az utóbbi időben például a jó minőségű magyar hengereltáruért a gépiparban hiányzó csavarokat szerzett be külkereskedelmünk a szocialista partnerektől. /foly. köv./

sz/kö/sa jf ie
00.10 060184 2657

--

sb0002 4 150 mtib1002

az alumíniumipar már tuljutott ... /2. rész/

az ágazat konvertibilis elszámolású kivitelében mintegy 5 százalékkal nagyobb árbevételt kell elérniük a vállalatoknak, amire a termelési struktúra változtatásával és jobb ármunkával reális kilátás van.

az alumíniumkohászatban a félgyártmányok termelése 1984-ben 8 százalékkal nő majd, ezen belül 10 százalékkal a hengerelt és ötvözött termékeké, például a rud- és lemezárúké, az eloxálható gyártmányoké. ezzel a nagyobb ütemű termelésnövekedéssel már figyelembe veszik a piac élénkülését. az alumíniumiparban több vállalatnál, így az ajkai és az almásfüzitői timföldgyárban, valamint a székesfehérvári könnyűfémműben energiatakarékos technológiákat vezetnek be. nagy teljesítményű hőhasznosító kazánokat helyeznek üzembe. tovább korszerűsítik a timföldgyári gépsorokat úgy, hogy azokon minél több hulladékanyagot dolgozthassanak fel.

a hazai színesfémkohászat termelése döntően a belföldi igények kielégítését szolgálja 1984-ben is. ugyanakkor a réz-félgyártmányok előállításának az átlagosnál nagyobb ütemű, 3,2 százalékos bővítése hozzájárulhat a konvertibilis export fokozásához. /mti/

sz/kö/sa jf ie
00.10 060184 1177

--

sb0003 4 130 mtib1003

várgondnokság a felújított épületek megóvására

1984. január 6. - az idén a budai várnegyedben 47 épület, felújítását tervezik, ezekben összesen 487 lakás van. tizennégy épületen már tavaly megkezdődött a munka, s csaknem valamennyi felújítandó lakóház tervdokumentációja eljutott a kivitelezőkhöz.

miként a xii-1. kerületi ingatlankezelő vállalatnak a városrész tanácsához megküldött jelentéséből kitűnik: a várban 1985 végéig - három ütemben - 128 épületet kell felújítaniuk a kivitelezőknek. a fővárosi 1-es és 3-as számú építőipari vállalatok, valamint az élkisz építőipari szövetkezet mintegy 450 építőmunkása a tavalyi, első ütemben 43 lakás rekonstrukciójával készült el.

a jelentés megállapítása szerint a felújítás során a legtöbb gondot a rejtett közműhibák okozzák. több épület pincéjében vízbetörések nehezítették a munkát. a vizes talaj és kőzet sokszor ugyanis annyira átnedvesítette számos lakóház pincéjét és falazatát, hogy jó ideig lehetetlenné tette a korszerűsítést.

az idén a bécsi kapu tér, a petermann bíró, az országház, a szentháromság és az uri utcák egyes épületeihez emelnek állványokat a kivitelezők, s hozzálátnak több lakás belső felújításához is. ahol a felmérések szerint nagyobb munkára van szükség, onnan átmenetileg kiköltöztetik a lakókat, ám a vállalat mindenhol arra törekszik, hogy a felújítás lehetőleg ne járjon kényszerű környezetváltoztatással. a munkálatok során a várbeli szükség lakások és komfort nélküli otthonok közül néhányat megszüntetnek, a többit komfortossá alakítják át. a fővárosi tanács döntése alapján a várban nemcsak az ikv kezelésű épületeket, hanem a magántulajdonban lévő lakóházakat és a középületeket is renoválják.

bel

- 4 -

1984.01.06.

a már elkészült otthonok és házak gondozására a 8. számú házkezelőség kirendeltségén „várgondnokság”, alakult munkatársai a kivitelezőktől megkapták az építkezések teljes dokumentációját, s az egyes épületek festési, színezési technológiájának leírását is. így a házkezelőség dolgozói az értékes épületek állapotát - a tervszerű megelőző karbantartások során - a műemléki szempontokat is figyelembe véve óvhatják. /mti/

ri/pá/kö ag ie
00.11 060184 2157

--

sb0004 4 160 mtib1004

uj köntösben a margitszigeti szabadtéri színpad - a szezonkezdésre befejeződik a felújítás

1984. január 6. - a korábbinál kényelmesebb és szebb széksorok várják a közönséget a nyári szezon kezdetétől a margitszigeti szabadtéri színpad nézőterén. mint a fővárosi tanács illetékesei az mti munkatársát tájékoztatták: a kulturális létesítmény 120 millió forintos, teljes felújítása a tervezett ütem szerint halad, s az újjávarázsolt színház a nyár elején minden bizomnyal megnyithatja kapuit a közönség előtt. a rekonstrukció során felújítják az épület elavult, elhasználódott tartószerkezetét, kicserélik a nézőtér teljes berendezését. a nézőtér befogadóképessége nem változik és a nézők a korábbinál jóval kedvezőbb körülmények között élvezhetik az előadásokat. a látvány és a hangzás élményszerűségét javítandó részben kicserélik a színháztechnikai - köztük az akusztikai - berendezéseket, új világítóoszlopokat állítanak fel, melyeknek köszönhetően lényegesen javul majd a színpad megvilágítása. a nézők kényelmét az új kialakítású büfé is szolgálja.

a múlt év tavaszán elkezdett munkálatok előrehaladottságát jól jelzi, hogy elkészült a létesítmény új közműalagútja, s a kivitelezők - a mezépszer dolgozói - már a színház belső tereiben tevékenykednek. a munkák felgyorsulásának kedvez az enyhe téli időjárás is: a szerkezeti részek rekonstrukcióját csaknem teljesen befejezték már az építők. a scenikai berendezések cseréje is jó ütemben halad, ezzel a munkával a téta gazdasági munkaközösséget bizta meg a beruházó. kiemelkedő fontosságú eleme a rekonstrukciónak az új transzformátorház létesítése, ez a berendezés gondoskodik majd a színház eddignél biztonságosabb áramellátásáról. a színészek számára korszerű öltözőket alakítanak ki.

bel

- 5 -

1984.01.06.

mint azt a fővárosi tanács beruházási főosztályán elmondották: a kapunyitás után is maradnak még kisebb munkák. a már felújított, működő margitszigeti szabadtéri színpad környékének parkosítását, rendbehozását a szezonkezdést követően végzik el az építők. /mti/

na/mi/kö ag ie
00.12 060184 2048

--

sb0005 4 160 mtib1005

az akadémiai kiadó új terméséből

1984. január 6. - rövidesen napvilágot lát az akadémiai kiadó gondozásában berecz jános kihívások, válaszok című tanulmánykötete, amely tudományos tanácskozásokon elhangzott, illetve külföldi napilapokban megjelent elemzéseket is tartalmaz. ezek az írások most első ízben kerülnek a szélesebb közönség elé. a kötet napjaink történelme kérdéseinek, a nemzetközi kapcsolatok problematikájának széles körét öleli fel. mélyreható elemzést ad arról, hogyan illeszkedik hazánk a bonyolult nemzetközi viszonyok rendszerébe. szó van a műben az erőviszonyokról és az ezek politikai hatásáról alkotott egyes polgári rendszerelméletekről; az erőegyensúlyról és a megbontására tett kísérletekről; a modern társadalom mozgástörvényeinek megnyilvánulásáról a nemzetközi kapcsolatokban. az olvasó hasznos eligazítást kap a nemzetközi munkásmozgalom aktuális kérdéseiről; az egyes pártok és irányzatok alkotó párbeszédéről; a világ haladó erőinek a politikai labilitás csökkentése érdekében kifejtett tevékenységéről.

Ladó jános hamarosan - immár hatodik kiadásban - megjelenő magyar utónévkönyve az első olyan hazai munka, amely 1827 anyakönyvvezető utónevével mintegy anyakönyvi és helyesírási normaként szolgál. a névkönyv az anyakönyvvezető utóneveket nemcsak felsorolja, hanem eredetükről és jelentésükről is tájékoztat. feltünteti a nevek becézett formáit, anyakönyvvezető rokonneveit, névnapjait is.

ugyancsak ez év első negyedében jut el a könyvesboltokba a magyar irodalom története 1945-1975 című kiadvány, az első olyan, teljességre törekvő irodalomtörténeti összefoglalás, amely az 1945 utáni magyar irodalom bemutatására vállalkozik. a kötet - immár második kiadásban - a korszak irodalmi életével és irodalomszemléletével foglalkozik: vizsgálja az irodalompolitika és az irodalmi intézmények fejlődését.

bel

- 6 -

1984.01.06.

a Magyarország története 1890-1918 című, rövidesen - második kiadásban - megjelenő kötet a hetedik fejezete annak a nagyszabású munkának, amely az MTA történettudományi intézetében készült Magyarország története tíz kötetben címmel. E sorozat hetedik darabja a millenárius Magyarország történetének első nagyobb szabású összefoglalása. /mti/

na/mi/sa ag ie
00.12 060184 2226

--

sb0006 4 150 mtib1006

hazai enzimmel importfehérjét helyettesítenek

1984. január 6. - a tudományos kutatás új lehetőséghez juttatta az állattartó gazdaságokat: nemzetközileg is újszerű módszerrel különleges enzim-anyagot állítottak elő, amelyet a takarmányhoz kevernek, és ezzel jelentős fehérje-megtakarítást érhetnek el.

a phylaxia oltóanyagtermelő vállalatnál négy évvel ezelőtt indultak a kísérletek az ugynevezett celluláz-enzim előállítására, illetve kipróbálására. a vállalat szakemberei fermentációs úton nyerték a nagyhatású anyagot, amelyet a sertések takarmányához adagolnak. az enzim a takarmánynövények sejtfalában lévő rostot elbontja, így módosul az állatok emésztőnedve számára jobban hozzáférhetővé válnak az értékes tápanyagok, és ezek jobban is hasznosulnak. a celluláz-enzim felhasználását a takarmányozásban a gödöllői agrártudományi egyetemen fekete lajos egyetemi tanár irányításával ellenőrizték. a kísérleteknél beigazolódott, hogy a készítmény - amely maga is fehérje - a korábbi enzim-etetési tapasztalatokkal ellentétben az emésztőrendszerben nem semmisül meg, ellenkezőleg, mintegy felerősíti az állati szervezet fehérjefelhasználó képességét. a mérések szerint a takarmányok fehérjetartalmának 2 százalékát lehet megtakarítani a celluláz-enzim segítségével, ami igen nagy jelentőségű, hiszen általában drága import-fehérjékről van szó, olyanokról, amelyek a fiatal állatok etetésénél nélkülözhetetlenek.

a kedvező eredmények alapján a phylaxia gyors intézkedéssel már meglévő üzemben rendezkedett be a celluláz-enzim gyártására. ehhez a meglévő fermentálási technológiát alkalmazzák. külföldön is újszerű az enzimeknek ilyen nagy tömegben való előállítása; ebben az üzemben 25 tonna anyag előállítására van lehetőség. ezzel másfél millió dolláros megtakarítást érhetnek el évente, ilyen értékű importfehérjét lehet helyettesíteni a termékkel. a phylaxiánál tovább folytatják a kísérleteket. az enzimet más területen is

bel

- 7 -

1984.01.06.

igyekeznek hasznosítani, például a takarmányok nedves tárolásánál és a silózásnál. keresik a lehetőséget arra is, hogy bővítsék a fermentáló-kapacitást, 50-60 tonna előállításával, ugyanis - a jelenlegi termelés megkétszerezésével - az ország nagyüzemi sertésállományát elláthatnák a fontos takarmányozási kiegészítő anyaggal.

a nagyüzemben gyártott első tételket a hajdusági agráripari egyesüléssel kötött szerződés alapján értékesítik - a háge állattelepükön rendezkednek be a celluláz-enzim nagyüzemi hasznosítására -, s megrendeljük a bábolnai mezőgazdasági kombinát is. /mti/

jf/s/kö ie
00.13 060184 2549

--

sb0007 4 150 mtib1007

paplan alatt telet a zöltség

1984. január 6. - eredményesen alkalmazzák a zöldegtárolás új módszerét a győr-sopron megyei zöldségtároló vállalatnál. az eljárás lényege, hogy azokban a fa tartályládákban teleltetik a zöldegféléket, amelyekbe a betakarításkor rakták.

a téli tárolásnál a ládák szabadban állnak, közöttük levegőztető folyosókat alakítottak ki, majd a ládahegyet hullámpapírral, szivacsos szerkezetű műanyag paplannal, végül fekete fóliával lefedték. a három rétegű borító megvédi a termést az időjárás viszontagságaitól, a fagytól, az esőtől. a kísérletek szerint a zöltség így a mínusz 22 celsius fokot is kibírja károsodás nélkül.

az új módszer gazdaságos, mivel nem kell tároló épületet emelni, s a tapasztalatok szerint 12-14 százalékkal csökken a veszteség.

/mti/
mzs/sza/kö az ie
00.13 060184 0822

--

sb0008 4 170 mtib1008

kávéház lesz az áruházból

1984. január 6. - a múlt év decemberében új épületbe költözött a kecskeméti centrum áruház. üresen maradt régi épületének sorsáról - a már korábbi társadalmi vitát is figyelembe véve - úgy döntött a városi tanács, hogy a csaknem háromezer négyzetméteres alapu kétszintes házban több vendéglátó hely és az idegenforgalmi hivatal kapjon helyet.

az épület eredetileg is kereskedőháznak készült: a múlt század utolsó évtizedeiben épült meg a pártos gyula tervezte eklektikus stilusu bazár. a fő téri épület 1877-től szolgálta a vendéglátást, kereskedelmet; benne kapott helyet 1947-ban az állami áruház, a centrum elődje.

az épület új gazdája a bács-kiskun megyei vendéglátó vállalat és az idegenforgalmi hivatal lesz. az átalakítás költségeinek fedezésére a vendéglátó vállalat társulást hozott létre, amelynek jelenleg négy tagja van, és várják a további jelentkezőket. a tervek szerint az eredeti formájában visszaállított épület nagyobb részét az irodalmi kávéház, a gyorsbüfé és különböző játéktérmekek foglalják el, s körülbelül egynegyed része lenne az idegenforgalmi hivatalé, amely növekvő feladatait a jelenlegi szűkös helyén már nehezen tudja ellátni. /mti/

lak/bné/kö az ie
00.14 060184 1232

-.-

sb0009 4 160 mtib1010

szenteltviztartó-töredékek a 12. századból

1984. január 6. - emberfejjel díszített, rendkívül szép szenteltviztartó-medence töredékei kerültek elő székesfehérvárról, a johannita kereszteslovagok hajdani birodalmának maradványait kutató régészeti ásatáson. a xii. századból származó töredékek a szakemberek szerint páratlan értékűek, hasonlóan szépen faragott kövek ugyanis abból a korból nemigen kerültek elő.

székesfehérvár hajdani mocsaraktól körülvett területén - az ugynevezett szigetben - a téli hónapokban sem szünetelnek a régészeti kutatások, az istván király múzeum szakemberei minél előbb szeretnék felszínre hozni a föld alatt rejtőző nyolcszáz éves épületeknek - a johanniták konventjének, ispotályának, rendházának -

maradványait. a kutatások máris sok értékes leletet eredményeztek, újabb épületmaradványokat bontottak ki, s hét nagyméretű helyiség alapfalát találták meg. a kibontott falmaradványokat nem temetik vissza, hanem restaurálják őket, a területen ugyanis romkertet alakítanak ki, melyet a város legújabb lakótelepe ölel majd körül.

/mti/
dáv/fné/sa az ie
00.15 060184 1101

-.-

sb0010 4 160 mtib1011

földes andor mesterkurzusa a zeneakadémián

1984. január 6. - földes andor, a svájcban élő neves magyar származású zongoraművész a liszt ferenc zeneművészeti főiskola meghívására mesterkurzust tart a főiskola zongoraszakos hallgatói számára január 23-29. között. a művész honoráriumát egy, a kurzuson kiemelkedően szereplő hallgatónak ajánlja fel, 6-8 hetes külföldi továbbképzés költségeinek fedezéséhez. /mti/

i cs/kö ag ie
00.15 060184 0439

-.-

sb0011 4 170 mtib1012 /közönségszolgálat/

patika-múzeum mezőberényben

1984. január 6. - érdekes látványosságot kínál a mezőberénybe látogatóknak a helytörténeti gyűjtemény: a kiállítóhely egyik termében rendezték be az 1899-ben alapított „oroszlán,-patikát. a századforduló izlését tükröző faragott, sötétbarna butorok, a gyógyszerészeti eszközök, mérlegek, üvegcsék a lebontott régi patikából hiánytalanul kerültek a gyűjteménybe. az 1830-ban létesített „isteni gondviselés,-hez és az 1920-as évek közepén alapított „megváltó,-hoz címzett mezőberényi patikáknak csak a nevüket őrzi az emlékezet, az „oroszlán,-gyógyszertárat viszont a lelkes lokálpatrióták ilymódon megmentették; a berényihez hasonló patika-gyűjtemény nincsen békésben.

a mezőberényi helytörténeti gyűjteményt meglátogató turisták az udvaron a régi földművelés eszközeit, a folyosón pedig a kisváros multját ismerhetik meg. a kétértelmű volt katolikus iskola első

szobájában egy hajdani berényi parasztlakás-belső elevenedik meg a butorokkal, szóttésekkel, a használati tárgyakkal. a gazdag néprajzi s történeti tár megfelelő elhelyezésére a fejlődő nagyközség vezetői muzeumot szándékoznak nyitni. az érdeklődőket addig is fogadja a berényi gyűjtemény /közte az „oroszlán,-patika kiállítása/: a csoportosan érkező vendégeknek kedd kivételével minden nap kinyitják. /mti/

00.16 sam/ke/sa az ie
060184 1343

--

sb0012 4 180 mtib1013 /közönségszolgálat/

nemzetiségi farsang baranyában

1984. január 6. - kezdődik a nemzetiségi farsang baranyában. a mintegy ötven napig tartó vigalmi időszakot a pécsi svábbálok nyitják meg, csúcspontja és záróeseménye pedig a nevezetes sokác busójárás lesz március 4-én mohácson. az ország legnagyobb nemzetiségi megyéjében immár hagyománnyá vált, hogy a német és délszláv lakosság a maga jellegzetes módján üli meg - pontosabban: táncolja végig - a farsangot. a németek mulatságán a hagyományoknak megfelelően fuvós- és sramli zenére „cepedliznek,, a bálozók, a délszlávok vigasságán pedig tamburaszóra járják a kolót a vendégek.

a megyeszékhelyen kívül legalább husz községben, városban rendeznek sváb, illetve sokác bált. az elnevezés természetesen nem jelenti azt, hogy más nemzetiségű vagy magyar vendégek is részt ne vehetnének azokon. a program szerint a következő hetekben minden szombaton tartanak valahol a megyében német vagy délszláv vigasságot. a legnagyobb érdeklődés mégis a pécsett sorra kerülő farsangi bálók iránt nyilvánul meg, ezekre az ország más nemzetiségi vidékeiről, sőt külföldről is érkeznek vendégek.

most első alkalommal kapcsolódik be a nemzetiségi farsangba az august senoa horvát író nevét viselő pécsi délszláv klub, mégpedig sajátos programmal: kiállítást rendez a mohácsi busómaszkokból és bemutatót szervez a mecsekajjai bosnyák szőlősgazdák boraiból. /mti/

00.16 igó/bné/sa az ie
060184 1419

--

sb0013 4 160 mtib1014 /közönségszolgálat/

bemutatójára készül a zalaegerszegi színház

1984. január 6. - idei első premierjére készül a zalaegerszegi hevesi sándor színház. az egy bolond százat csinál című, három felvonásos zenés, táncos darabot január 26-án este 7 órakor mutatja be a társulat. a produkció főszerepében rácz tibort láthatja majd a közönség. partnerei: pap éva, valamint - vendégként - füstti molnár éva és herczeg zsolt. a koreográfus mezey károly, s a diszlettervező khell zsolt és a jelmeztervező laczó henriette szintén vendég. az előadást hegyi árpád jutocsa rendezzi. /mti/

00.17 tas/kné/sa az ie
060184 0585

--

sb0014 4 150 mtib1015 /közönségszolgálat/

növényvédelmi előadássorozat kertbarátoknak

1984. január 6. - környezetkímélő növényvédelmi eljárásokról szervez előadássorozatot a mém növényvédelmi és agrokémiai központ a budapesti almássy téri szabadidő központban. a tizszer háromórás tanfolyamon a hallgatók elslajátíthatják azokat a legfontosabb tudnivalókat, amelyek alkalmazásával - egészségkárosodás és környezetszennyezés nélkül - megvédhetik növényeiket a kiskertben a rovarok, betegségek pusztításától. az első foglalkozásra január 17-én, kedden 14 órakor kerül sor. az előadássorozatra szabadidő központ információjában lehet jelentkezni. /mti/

00.17 fgy/s/sa jf ie
060184 0639

--

bel

- 12 -

1984.01.06.

sb0015 4 150 mtib1016 /közönségszolgálat/

menetrend-változások

1984. január 6. - a MÁV tájékoztatása szerint a Budapest nyugati pályaudvar építési munkái miatt január 9-től, hétfőtől - várhatóan április végéig - egyes elővárosi személyszállító vonatok közlekedésében változások lesznek.

a Budapest nyugati pályaudvar - Esztergom között közlekedő 2039-es számú vonat 6.20-kor, továbbá a 2020-as számú vonat 6.40-kor a nyugati pályaudvar helyett Rákospalotára érkezik, illetve onnan indul.

a Budapest nyugati pályaudvar - Vácra - Vác vonalon közlekedő 2416-os számú vonat 15.35-kor ugyancsak Rákospalotáról indul.

a 2443-as számú vonat Vác - Vácra - Rákospalota - Újpest között rövidített útvonalon közlekedik.

a 2637-es számú vonat Üllő - Budapest Zuglói megállóhely között;

a 22637-es számú vonat Albertirsa és Budapest Zuglói megállóhely között közlekedik.

a 2634-es vonat Zuglói megállóhelyről Monorra, a 22634-es vonat Zuglói és Albertirsa között közlekedik.

a menetrendi változásokról a vasutállomásokon adnak részletes tájékoztatást. /mti/

bi/kö/sa sl ie
00.18 060184 1080

--

bel

- 13 -

1984.01.06.

sb0016 4 150 mtib1017

Építkezések Borsodban

1984. január 6. - az 1984-re tervezett építkezéseket már az elmúlt év végén megkezdte a Borsod megyei állami építőipari vállalat. A miskolci belvárosban - a Jókai utcai új lakótelepen - hozzáálltak 180 lakás, egy 12 tantermes általános iskola, egy ABC áruház és egy orvosi rendelő megépítéséhez, a munkákkal még az idén végeznek. Ugyancsak a megyeszékhelyen, az avasi lakótelepen 612 új otthont adnak át ebben az esztendőben. Kazincbarcikán 246 lakás építést folytatják és hozzáálltak egy ABC-áruház építéséhez is, ezek ugyancsak elkészülnek az év végéig. A vállalat a megyehatáron kívül is dolgozik. Budapesten például a XIII. kerületi Dévai utcában szerelnék össze 121 lakást a miskolci házgyárban készült elemekből. /mti/

tre/tné/az/zsu ie
08.32 060184 0782

--

sb0017 4 150 mtib1018

Új orsózó üzemek zalában

1984. január 6. - új orsózó üzemeket hozott létre Zalában a Kőbányai Textilművek. Sármelléken a volt általános iskolát alakították át erre a célra, nagykapornakon pedig a helyi Tsz gondoskodott az épületről, amelyben a gazdaság dolgozói állnak a gépekhez. Mindkét helyen a Kőbányai Zalaegerszegi Gyárának fonodájában készített napi 4,5 tonnányi fonalat orsózzák fel. Az alapanyagot ezt követően a Keszthelyi Gyárban cérnázzák, s a nemrég munkába állított Mihályfai Szövődében dolgozzák fel. Sármelléken három, nagykapornakon pedig két műszakban termelnek. Az előbbi üzem a Keszthelyi, az utóbbi a Zalaegerszegi Gyárhoz tartozik. /mti/

tas/kné/az/zsu ie
08.38 060184 0691

915

--

sb0018 4 160 mtib1019

kapisztrán verse hunyadiról - eddig ismeretlen nándorfehérvári műre bukkantak bécsben

1984. január 6. - irodalomtörténeti érdekességű felfedezést tett tóth istván pécsi kutató: az egyik bécsi levéltárban rábukkant kapisztrán jános eddig ismeretlen nándorfehérvári versére. a latin nyelvű költemény hunyadi jános halála alkalmából született, emléket állítva a törökverő hadvezérnek, a nándorfehérvári ütközet győztesének. az irodalomtörténész bécsben lemásolta a szöveget és pécssett magyar nyelvre fordította.

az olasz származású ferences-rendi szerzetes - eredeti neve: johannes de capestrano - kiváló szónok volt. hunyadi jános hívására hazánkba jött és a duna-tisza közé sereget gyűjtött a török támadás feltartóztatására. a hunyadi és kapisztrán vezette had a várvedőkkel együtt 1456. július 21-én és 22-én nándorfehérvár falai alatt szétverte a többszörös túlerőben levő ellenséget. emlékét a déli harangszó őrzi. hunyadi azonban nem sokkal élte túl a világra szóló győzelmet: augusztus 11-én áldozatul esett a táborban kitört pestisjárványnak. ekkor írhatta a verset a harcostárs, kapisztrán jános.

tóth istván évek óta kutatja a magyar reneszánsz irodalom emlékeit és ezek nyomában járt bécsben is, ahol a kriegsarchiv /katonai levéltár/ iratai között egy xv. századi magyar dokumentumot talált. a latin nyelvű irás szerzője a veszprémi egyházmegyéhez tartozó paulus /pál/ prépost. minden valószínűség szerint részt vett a nándorfehérvári csatában, s a szemtanu hitelességével, kitűnő történetírói érzéssel örökítette meg a török felett aratott győzelmet. a katonapap - feltehetően - hunyadi jános udvari történetírója volt, az azonban kideríthetetlen, hogy kinek szánta a hadi beszámolóját, mivel az irás eleje hiányzik. ez a dokumentum őrizte meg a kapisztrán-verset, amelyet tóth istván hexameterekben ültetett át magyar nyelvre. a részlet a szövegből: „véled esett el a diszünk, s fénye világnak aludt ki. ő, tört tükrünk, nincs, aki már leigázza az oszmánt.,,

kapisztrán jánost egyébként hamarosan - 1456. október 23-án - ugyancsak elragadta a halál; hetven éves volt. a xviii. században szentté avatták. /mti/ igó/bné/sa az ie
08.40 060184 2171

--

sb0019 4 150 mtib1020

viztakarékoság a dunaujvárosi papirgyárban

1984. január 6. - a papiripari vállalat dunaujvárosi gyárában a viztakarékoságot is szolgálja a szennyvittisztítómű felújítása. az ipari minisztérium és az országos vízügyi hivatal támogatásával - a felújítás első lépéseként - olyan rendszerrel bővítették a vitzisztitót, amelynek révén lehetővé válik a gyárban keletkező ipari szennyvíz egy részének felhasználása a papirgyártásban. az eredmény: évente ötmillió köbméterrel kevesebb vizet kell a dunából a gyárba szivattyuzni, ami több mint 20 millió forint megtakarítást jelent. a másik haszna a környezetvédelem körébe tartozik, ennyivel kevesebb szennyvíz kerül a folyóba. az új berendezést üzembe helyezték. /mti/

sas/fné/az/zsu ie
08.46 060184 0748

--

sb0020 4 130 mtib1022

gyógyító-megelőző intézményrendszer a nagyközségekben is

1984. január 6. - ez év elejétől a nagyközségi tanácsok létesíthetnek, illetve fenntarthatnak gyermekorvosi szolgálatot és rendelőintézetet is. a tanácsi egészségügyi és szociális intézmények létesítésére, megszüntetésére és tevékenységi körének megváltoztatására vonatkozó új jogszabály - a minisztertanács január 1-től hatályos határozata - erre is feljogosítja a nagyközségi tanácsokat. ezideig csak a városi és a megyei tanácsok tehetők - a mostani határozat szerint a községi tanácsok is létrehozhatnak körzeti orvosi szolgálatot, üzemi körzeti orvosi szolgálatot, községi egészségügyi központot, üzemegészségügyi szakrendelőt, rendelőintézetet, bölcsődét, öregek napközi otthonát, szociális foglalkoztatót, vagyis az alapellátáshoz szükséges intézményeket. a fővárosi és a megyei tanácsok kórházat, szakkórházat, rendelőintézetet, gondozót, körzeti orvosi, körzeti gyermekorvosi szolgálatot, üzemorvosi szolgálatot, szanatóriumot, közegészségügyi és járványügyi szolgálatot, valamint bölcsődét, csecsemőotthont, szociális foglalkoztatót alapíthatnak. a jövőben ezek zömének vagyis az egészségügyi ellátást végző intézményeknek nemcsak a létesítéséhez és megszüntetéséhez, hanem az átszervezéséhez, tevékenységi körének megváltoztatásához is kérni kell a felettes tanács szakigazgatási szerv, a megyei és a fővárosi intézmények esetében az egészségügyi minisztérium előzetes véleményét. némely intézmény - bölcsőde, öregek napközi otthona, házi szociális

930

gondozószolgálat, értelmi fogyatékosok napközi otthona - megszervezéséhez viszont nem szükséges a felettes szerv előzetes véleménye, sőt ezeket a nem tanácsai szervek is létrehozhatják önállóan vagy a tanácsokkal közösen.

ezeket az intézkedéseket a községi tanácsok szervezeti megerősödése, a járási hivatalok megszüntetése, a vidéken kialakuló egészségügyi-szociális intézmények nagy száma indokolja. Immár adottak a feltételek ahhoz is, hogy a nagyközségi tanácsok a körzeti orvosi szolgálat, a szakrendelő, valamint a lakosság alapellátását végző más szolgálat integrálása révén egységes gyógyító-megelőző intézményt hozzanak létre, és ezáltal teljes körben legyenek felelősök a lakosság egészségügyi alapellátásáért.

az állami közegészségügyi-járványügyi szolgálatokat változatlanul a megyei és a városi tanácsok tartják fenn. a közforgalmu gyógyszerárak létesítésére, áthelyezésére és megszüntetésére az egészségügyi minisztérium jogszabályai az irányadók. Az átszervezéssel kapcsolatos jogszabályok részletesen a Magyar Közlöny közeljövőben megjelenő számában található.

me/pá/mi/ag/zsu ie
09.04 060184 2650

--

sb0021 4 180 mtib1023

elhunyt bajtai istván

1984. január 6. - bajtai istván, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1930-tól volt párttag, 78 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása január 12-én, 15 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

az mszmp viii. kerületi bizottsága

a vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezete

a viii. kerületi munkásör parancsnokság

/mti/

pá/ag/zsu olt
10.39 060184 0444

10.39
10.39

--

sb0022 4 180 mtib1024 /közönségszolgálat/

a lottó nyerőszámai

1984. január 6. - a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott 1. heti sorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

19, 25, 31, 54, 76.

/mti/ pá/zsu olt
10.40 060184 0234

--

sb0023 4 180 mtib1025

elhunyt povázai gyula

1984. január 6. - povázai gyula, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1941-től volt a párt tagja, 60 éves korában elhunyt. temetése január 13-án délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

az mszmp xiv. kerületi bizottsága

/mti/ pá/ag/zsu olt
10.41 060184 0314

--

sb0024 4 160 mtib1026

a győri városi tanács vb ülése - szociális foglalkoztatás

1984. január 6. - a szociális foglalkoztató működésének tapasztalatait összegezte pénteki ülésén a győr városi tanács végrehajtó bizottsága. a testület megállapította, hogy az intézmény alig több mint egyéves fennállása óta beváltotta a hozzá fűzött reményeket. eredményesen oldja meg a megváltozott munkaképességűek, az alacsony nyugdíjból élők és a szociális helyzetük miatt rászorultak foglalkoztatását. noha eredetileg csak a vii. ötéves tervidőszakban irányozták elő a foglalkoztató létrehozását, az igények a tervek módosítására készítették a tanácsot. a gyors intézkedéshez nagy segítséget nyújtott a közlekedési és távközlési

11.15

bel

- 18 -

1984.01.06.

műszaki főiskola azzal, hogy egyik, csaknem 200 négyzetméteres épületét átadta erre a célra a városnak. megnyitása óta egyébként már újabb létesítményekkel bővült az intézmény. a belváros egyik időközben megszüntetett orvosi rendelőjének épülete ma már a foglalkoztató kötelékében tevékenykedő dolgozóknak ad helyet. egy másik részlegük pedig az ady endre lakótelepen működik.

jelenleg száznál több embernek nyújt munkalehetőséget az intézmény. foglalkoznak egyebek között papírfeldolgozással, varrással és háztartási kisgépjavitással. a helyi vállalatok, egyebek között a kötöttkesztyűgyár, a richards finomposztógyár, a gardénia, a lemezárugyár és a rábatext megrendelésekkel támogatják hatékony működését.

a végrehajtó bizottság felhívta a figyelmet arra, hogy a foglalkoztató a nemrégiben kiadott minisztériumi utasítás szellemében törekedjék arra, hogy fokozatosan önfenntartóvá váljon. az erre vonatkozó határozati javaslatot az ülésen elfogadták. /mti/

mzs/sza/sa ká olt
10.49 060184 1697

--

sb0025 4 180 mtib1027

dr. rákos lászlóné temetése

1984. január 6. - dr. rákos lászlóné, aki több mint 30 évig dolgozott a magyar rádió külföldi adásainak főszerkesztőségében, 58 éves korában elhunyt. temetése 1984. január 23-án, hétfőn 10 órakor lesz a farkasréti temetőben - közli a magyar rádió. /mti/

pá/sa olt
11.40 060184 0308

1240

--

bel

- 19 -

1984.01.06.

sb0026 4 160 mtib1030 /közönségszolgálat/

elhalasztják a hangversenyt

1984. január 6. - az országos filharmónia értesíti a közönséget, hogy pécsi sebestyén orgonaestjét, amelyet február 11-én a zeneakadémián rendeztek volna, a művész betegsége miatt május 19-re halasztják. /mti/

i cs/ag/zsu olt
11.59 060184 0270

--

sb0027 4 150 mtib1031

tavaszi talajmunkák a csongrádi határban

1984. január 6. - az évszakhoz képest enyhe időjárás kínálta kedvező lehetőséget kihasználják a csongrád megyei gazdaságok. teszik ezt azért is, mert nem tudhatják, milyen meglepetést tartogat még a hátralévő téli időszak.

az enyhe januári napokon már a tavaszi munkákat veszik sorra. az őszel felszántott talajokat tárcsázással porhanyítják, simitózással egyengetik. pénteken mintegy száz traktor dolgozott a verőfényes napsütésben szentes, csongrád, makó, hódmezővásárhely határában, előkészítették a földeket a kukorica, cukorrépa, kender és más növények vetéséhez. /mti/

tób/f/ká/zsu olt
12.02 060184 0657

1240

--

bel

- 20 -

1984.01.06.

sb0028 4 160 mtib1032 //felhasználható 14 órától//

új iskolaépületet avattak alsóörsön

1984. január 6. - alsóörsön pénteken ünnepélyesen felavatták a nagyközség 4 tantermes új általános iskolai épületét, amely a régi, szűknek bizonyult iskola szomszédságában épült. a balatonparti település központi iskolája ezzel 10 tantermesre bővült. az új épületben könyvtárszobát is berendeztek. a 6 millió forint költséggel emelt iskolaépület létrehozását a lakosság 500 ezer forint értékű társadalmi munkával segítette. /mti/

szé/nmé/jk ká/olt

12.03 060184 0502

--

sb0029 4 170 mtib1033

farsangi népszokások

1984. január 6. - a vizkeresztel, január hatodikával kezdődött farsang alkalmából vas megye számos településén évszázados népszokásokat elevenítenek fel. ősi néphagyomány többek között gyöngyösfaluban, pápócon, pankaszon, viszákon, pinkaminszenten, rábagyarmaton hogyha farsang idején nincs esküvő, rönkhuzást rendeznek, maskarába bujt fiúk, népviseletbe öltözött lányok házról házra járva mindenkit meghívják az álesküvőre. amikor együtt van a lakodalmas menet, az álmenyasszonyt és álvőlegényt kerekékre szerelt farönkre ültetik, s végighúzzák a falun. a faluvégen a „semleges” egyház, papja várja őket, s összeadja az ifjú párt. ezután vidám bált rendeznek.

a német nemzetiségű felsőcsatáron romzaringolásra készülnek. ezzel bucsuztatják majd a farsangot. a legények, férfiak a szőlőhegyen pincéről pincére járnak, majd nótázva keresik fel a faluban a lányos házakat. a legények táncra perdülnek, a lányok pedig rozmaringgal diszítik fel őket. a gazda jó falatokkal, sonkával, borral kínálja a vendégeket.

kőszegfalván a farsang bucsuztatása három napig tart. az első napon maskarába öltözött fiatalok járják a házakat. másnap tartják az asszonyok napját, amikor csak a nők mulatoznak, s megbüntetik

M 1295

bel

- 21 -

1984.01.06.

azokat a férfiakat, akik közülük merészkednek. a következő nap a legényvágás ideje. ekkor együtt borozgatnak, nótáznak az öregek és fiatalok, de most már csak a férfiak. köztük van a falu legöregebb embere is, s az ő tiszte a legényvágás. pohárköszöntőjében legénnyé avatja a tizenhét éves fiatalokat. /mti/

Lér/sa ká olt
12.03 060184 1579

--

sb0030 4 160 mtib1034 /felhasználható 17 órától!/
bozsó jános festőművész kiállítása tatabányán

1984. január 6. - bozsó jános festőművész munkáiból nyitottak pénteken kiállítást tatabányán, a kernstok-teremben. a kecskeméti élő alkotó autodidaktaként vált hivatásos festővé, s képei általános népszerűségnek örvendenek, közönségsikere szinte párját ritkítja a képzőművészek világában. tatabányán kiállított 25 festménye az alföld jellegzetes vidékeit, a kiskunság falvait, tanyáit, az ott élők mindennapjait ábrázolja. a reprezentatív tárlat egy hónapig látogatható. /mti/

ráb/vmé/sa ká olt
12.56 060184 0558

--

sb0031 4 160 mtib1035 /felhasználható 15 órától!/
muzeumavatás szeghalmon

1984. január 6. - szeghalmon pénteken fölavatták a sárréti muzeumot, a békés megyei muzeumi hálózat hatodik önálló intézményét. a helytörténeti gyűjtemény muzeummá válása alkalmából megnyitott tóth ferenc festőművész portrék a sárrétről című kiállítása, amely 22 jeles szeghalmi, illetve sárréti tudósról, politikusról, íróról készült arcképet tár a közönség elé. a portrétárlatot dokumentum-összeállítás egészíti ki.

a husz évvel ezelőtt alapított helytörténeti gyűjtemény mostanra rendkívül gazdag tára lett a sárrét békési fele történeti, néprajzi és művészeti emlékeinek, így vált jogossá a gyűjtemény muzeummá minősítése. a miklya jeno muzeológus irányításával folytatott munka

M

eredményeként szeghalmon a népi írók emlékanyagának egyik legnagyobb gyűjteménye jött létre, a múzeum tüzoltó-gyűjteménye az ország egyik legteljesebb anyaga, míg a sárrét néprajzi emlékeiből különösen a kismesterségek tárgyi anyaga emelkedik ki. a szeghalmi múzeum történeti tárában is található néhány ritka, illetve egyedülálló emlék - ilyen a mult század elejéről való deres és bem józsef erdélyi hadseregének váltópénz-tervezete /a tervezett ,,bem-bankó,, nyomólemeze/.

a sárréti múzeum jelenleg két műemlék jellegű épületben működik. az egyiket, a volt presbitériumot - amelynek falán emléktábla jelzi, hogy 1724-ben e téren égették el az ,,utolsó sárréti boszorkányt,, - a jövőben is muzeumi célra szánják a szeghalmiak, a múzeum központi épülete viszont az 1801-ben épült volt wenckheim-kastély lesz. az elképzelések szerint itt nyitják meg a sárrét irodalmát, néprajzát, történetét és természetrajzát bemutató állandó kiállítást. /mti/

sam/ke/sa ká olt
13.04 060184 1696

..-

sb0032 4 180 mtib1036 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. január 6. - a meteorológiai intézet jelenti 1984. január 6-án 12.00 órakor:

csendes, hideg idő

változatos, változékony időjárás uralkodik kontinensünk nagy részén. délkelet-európa fölé közel 1.000 kilométer átmérőjű felhőtömb örvénylik. sokfelé esik az eső, az égei-tenger környékén heves záporok, zivatarok alakulnak ki. a keleti-kárpátok vidékéről havazást jelentettek. nyugat, északnyugat Európában váltakozva eső, illetve hó hull, ugyanis ott van az óceáni, enyhe, nedves és sarkvidékről származó hideg légtömegek keveredési zónája. a felhős, csapadékos keveredési zóna közép-európa felé közeledve jelentősen lelassul, hatása gyengül, így számottevő időjárás-változást a kárpát-medencében már nem okoz.

Magyarországon csütörtökön a déli és keleti megyékben borult, párás, ködös idő volt. az ország középső és északi vidékein 3-4 órán át sütött a nap. a dunántul nyugati felén többfelé volt gyenge hózápor, havas eső, eső. a csapadék mennyisége nem érte el az 1 mm-t sem. a hőmérséklet csúcserőke általában 3-7 fok között, a tartósan ködös területeken 0 fok közelében alakult. péntek hajnalra 0, minusz

A

7 fok közé hült le a levegő, néhol köd képződött, amely a délelőtt második felére fel is oszlott. derült, száraz idő volt. a hőmérséklet 11 órára minusz 2, plusz 2 fok közé emelkedett.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 3,2 fok, a százéves átlagnál 4.3 fokkal magasabb volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1022 mb, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás szombat estig:

időnként megnövekszik a felhőzet, északnyugaton és délkeleten előfordulhat kisebb havazás, hószállingózás. párás idő, éjszaka többfelé keletkezik köd, amely néhány helyen tartósan megmarad. mérsékelt légmozgás várható. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 3, minusz 8, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton általában plusz 1 plusz 6 fok között. a tartósan ködös helyeken kevéssel fagyponat alatt.

előrejelzés budapest területére szombat reggelig:

általában kevés felhő, csapadék nem várható. gyenge légmozgás. éjszaka párás levegő, egy-két kerületben esetleg köd. a hőmérséklet késő este minusz 1, minusz 3, hajnalban minusz 3, minusz 6 fok között lesz.

a duma vizállása budapestnél 180 cm, hőmérséklete 3,4 fok./mti/

zsu olt
13.21 060184 2508

A

..-

sb0033 1 130 mtib1037 /felhasználható: 18 órától!/
 magyar vezetők táviratai kambodzsa nemzeti ünnepén /1. rész/
 1984. január 6.

heng samrin elvtársnak,
 a kambodzsai népi forradalmi párt
 központi bizottsága főtítkárának,
 a kambodzsai népköztársaság államtanácsa
 elnökének,

chan sy elvtársnak,
 a kambodzsai népköztársaság
 minisztertanácsa elnökének

p h n o m p e n h

kedves elvtársak!

a kambodzsai népköztársaság nemzeti ünnepe alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, minisztertanácsa és dolgozó népünk nevében elvtársi üdvözlésünket küldjük önöknek, a kambodzsai népi forradalmi párt központi bizottságának, a kambodzsai népköztársaság államtanácsának, és a kambodzsai népnek. minisztertanácsának

népünk elismeréssel tekint azokra az eredményekre, amelyeket a kambodzsai népi forradalmi párt vezetésével a kambodzsai nép az elmúlt öt esztendő alatt elért. meggyőződésünk, hogy a forradalmi vívmányaik megszilárdítása, hazájuk újjáépítése és népgazdaságuk helyreállítása érdekében tett erőfeszítéseik további eredményeket hoznak.

nagyra értékeljük és támogatjuk a kambodzsai népköztársaságnak az indokina-i térség békéjének és biztonságának erősítését szolgáló kezdeményezéseit.

örömmel látjuk, hogy pártjaink, országaink és népeink baráti kapcsolatai töretlenül fejlődnek az élet minden területén.

/folyt. köv./ sa
 14.10 060184 1394

--

sb0034 1 130 mtib1038 /felhasználható 18 órától!/
 magyar vezetők táviratai ... /2. rész/
 a magyar szocialista munkáspárt, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, kormánya, egész dolgozó népünk nevében további sikereket kívánunk önöknek és népüknek a pártjuk iv. kongresszusán kitűzött feladatok megvalósításában, hazájuk felvirágoztatásában.

budapest, 1984. január 6.

kádár jános
 a magyar szocialista munkáspárt
 központi bizottságának
 első titkára

losonczi pál
 a magyar népköztársaság
 elnöki tanácsának
 elnöke

lázár györgy
 a magyar népköztársaság
 minisztertanácsának
 elnöke

x x x

a kambodzsai nemzeti ünnep alkalmából apró antal, az országgyűlés elnöke táviratban üdvözölte chea sim-et, a kambodzsai népköztársaság nemzetgyűlésének elnökét. a hazafias népfront országos tanácsa, az országos béketanács, a szolidaritási bizottság, a szakszervezetek országos tanácsa, a kisz központi bizottsága, a magyar nők országos tanácsa ugyancsak táviratban köszöntötte kambodzsai partnerszervezetét. /mti/

ag/sa sn
 14.10 060184 1397

--

sb0035 4 160 mtib1039 /felhasználható: 17 órától!/
 simsay ildikó festőművész kiállítása kecskeméten

1984. január 6. - simsay ildikó festményeiből kiállítás nyílt pénteken a kecskeméti erdei ferenc művelődési központban. a tárlat a kecskeméti művésztelepre másfél évtizede rendszeresen visszatérő művész legjobb alkotásait mutatja be, amelyek a közelmúltban külföldön - többek között párizsban - is sikert arattak. az expresszív-szürreális hangvételű tájképek, művészportrék január végéig tekinthetők meg kecskeméten. /mti/

lak/bné/ig ká sn
 14.12 060184 0506

--

sb0036 4 180 mtib1040 /közönségszolgálat/
 a fővinform jelenti

1984. január 6. - eltörött egy vízcső a viii. kerületi szentkirályi utcában, az üllői út és a baross utca között, ezért ezt az utszakaszt teljes szélességében lezárták.

autóbusz helyettesíti január 7-én és 8-án 7.25-től 16.40-ig a 75-ös trolibuszt a thököly út és a népliget között, illetve 7.30-tól 16.30-ig a 37-es villamost a hungária körut és a kolozsvári utca között. január 9-én hajnalban - 4.30-tól 5.10-ig - a 28-as éjszakai villamos utasainak villamospótló autóbuszra kell szállniuk a zalka máté tér és a józsef körut között, délelőtt 8.50-től 12.30-ig pedig a 74-es trolibuszt helyettesíti autóbusz a vonal teljes hosszában. autóbusz közlekedik a 72-es trolibuszjárat helyett január 9-én 21.30 és 0.30 között - ugyancsak a vonal teljes hosszában -, s villamospótló jár a 10-es éjszakai villamos vonalán is január 9-től 13-ig öt éjjelen át - 23.40 és hajnali 4.15 között - rákospalotától az újpesti kocsiszinig. /mti/

jk/sa bc sn
 14.20 060184 0981

--

sb0037 4 180 mtib1041
 balesetek

1984. január 6. - hatvan belterületén daróczi pál, 27 éves vasuti váltókezelő, helyi lakos segédmotoros kerékpárjával elütötte kenyeres sebőné 72 éves nyugdíjast, helyi lakost. az idős asszony kórházba szállítás közben meghalt. a motorkerékpáros nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

szabolcs megyében, zsurk belterületén kocsis lászló 33 éves személyszállító kisipáros, budapesti lakos személygépkocsijával egy kanyarban átcsuszott az uttest bal oldalára, s ott elütötte a kerékpárját toló hegedüs istvánné 59 éves nyugdíjas, helyi lakost. hegedüs a kórházban meghalt. a személygépkocsi vezetője figyelmetlenül, nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

dombóvár külterületén a tolna megyei tanács építőipari vállalat építési területén a víztároló zsaluzatának bontása közben a födém szerkezet megmozdult, az ácsolat összeroppant és a bontáson dolgozó márkus jános 34 éves segédmunkás, kapospolai lakost az omladék maga alá temette. márkus jános a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

pá/sa bc sn
 14.22 060184 1111

--

sb0038 4 150 mtib1042
 országos anyagtakarékossági pályázat

1984. január 6. - országos anyagtakarékossági pályázatot hirdet a mtesz az országos tervhivatallal, az omfb-vel, az országos anyag- és árhivatallal, valamint több minisztériummal és társadalmi szervvel közösen. a pályázaton bárki /egyén vagy kollektiva/ nevezhet a népgazdaság bármely ágazatát érintő olyan pályaművel, amely segíti a nyers- és alapanyagok gazdaságos felhasználását.

a pályázat meghirdetése alkalmából pénteken juhász ádám ipari minisztériumi államtitkár a sajtó képviselőinek elmondta, hogy a hazai ipar egyik alapvető problémája az indokolatlan mértékű anyagfelhasználás és az ebből fakadó magas önköltség. a most harmadik alkalommal meghirdetett pályázat célja, hogy ismételten ráirányítsák a figyelmet a gazdaságos anyagfelhasználás fontosságára, ezzel is hozzájárulva az ezt célzó kormányprogram

As

megvalósításához. a pályamunkák révén egyúttal szeretnék e kormányprogram hatókörét kibővíteni, valamint az eredményesen alkalmazható eljárások bevezetését és elterjesztését elősegíteni. ez utóbbi kapcsán az államtitkár hangsúlyozta, hogy a korábbi évek hasonló pályázatainak legnagyobb gondja a hasznosítható ötletek gyakori gyors elfeledése, nem megfelelő alkalmazása volt. éppen ezért most három kategóriában várnak pályamunkákat, közülük az első kifejezetten az elterjesztést szolgálja: olyan javaslatokat várnak, amelyek a már korábban kidolgozott eljárások gyors bevezetését, azok országos alkalmazását szolgálják. a további két kategóriába tartoznak azok a pályaművek, amelyek nem, vagy csak kevésbé beruházásigényesek és gyorsan megvalósíthatóak /például szervezési megoldások/, illetve amelyek nagyobb beruházást igényelnek, de gyorsan /maximum 3 éven belül/ megtérülnek.

az elbíráláskor elsőbbséget élveznek azok a munkák, amelyek elsősorban gazdaságszervezési intézkedések révén nyújtanak anyagmegtakarításra lehetőséget; amelyek konvertibilis elszámoláshoz importból származó anyagot, alkatrészt takarítanak meg; valamint amelyek a termékek műszaki színvonalát, versenyképességét javítják.

a pályaművek díjazására közel 2 millió forint áll rendelkezésre, amelyet kiegészít a kiíró szervek csaknem 1 millió forint értékű számos különdíja is. a munkákat 1984. május 28-ig kell beküldeni a mtesz szakértő irodájába. a pályázati felhívás a részletes feltételekkel január 15-től vehető át a mtesz budapesti székházában, valamint a területi szervezetek titkárságain. /mti/

fgy/pá/ig sl ie

14.31 060184 2482

--

sb0039 4 130 mtib1043

elhelyezték a budapesti gázrobbanás károsultjait

1984. január 6. - a xix. kerületi tanács péntek délig elhelyezte azokat a lakókat, akiknek otthonát január 4-én délután egy gázrobbanás romba döntötte.

mint ismeretes, a xix. kerületi báthori utca 117. számú, 9 lakásos, földszintes ikv épület egyik otthonában - eddig még kiderítetlen okokból - gázrobbanás történt, amelynek következtében hét lakás összeomlott. sipőcz jánosné, 80 éves nyugdíjas, életét vesztette, más személyi sérülés nem történt. a romok eltakarítását pénteken megkezdték. az összedőlt lakások közül egyben nem laktak,

as

egy másikban az elhunyt sipőczné egyedül élt, így a xix. kerületi tanácsnak öt bérlő elhelyezéséről kellett gondoskodnia. a károsultak az első éjszakát az aero szállóban töltötték. a fővárosi tanács számukra kilenc lakást ajánlott fel a vi., illetve a ix. kerületben, ám a kispesti tanács munkatársai, miután bejárták az otthonokat, azok nem mindegyikét ítélték beköltözhetőnek. új címeket kértek, s kaptak a fővárosi tanácstól, négy család eddigi lakóhelyének környékén, kispesten, egy pedig a vi. kerületben kapott lakást.

a gázrobbanás helyszínén tartott műszaki vizsgálat megállapította, hogy a két épen maradt otthon lakható, így azok bérlőit nem kell új helyre költöztetni. /mti/

ri/tr/ig ag ie
14.51 060184 1314

--

sb0040 4 130 mtib1044

elhunyt kádár antal

1984. január 6. - kádár antal, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1933-tól volt a párt tagja, 83 éves korában elhunyt. temetéséről később intézkednek.

az mszmp gyulai városi bizottsága

/mti/ bty/ke/ig ká ie
14.57 060184 0292

as

--

sb0041 4 150 mtib1045

kitüntetések

1984. január 6. - az elnöki tanács eredményes munkásságuk elismeréséül, nyugállományba vonulásuk alkalmából füzes barnabásznak, a dunai vasmű műszaki-gazdasági tanácsadójának, szóts edének, az inotai alumíniumkohó főmechanikusának és talabér jánosnak, a magyaróvári timföld- és műkorund gyár főművezetőjének a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetésekét pénteken soltész istván ipari miniszterhelyettes adta át. /mti/

gg/sa sl ie
14.59 060184 0476

--

sb0042 4 160 mtib1046 /közönségszolgálat/

amerigo tot dedikál

1984. január 6. - amerigo tot dedikálja alkotásait és könyveit a hét végén, szombaton és vasárnap 11 és 13 óra között műteremházában, az i. kerületi táncsics mihály utca 5. szám alatt. /mti/

jk/sa bc ie
15.13 060184 0239

--

sb0043 4 160 mtib1047

veres péter gimnázium balmazújvárosban

1984. január 4. - névadó ünnepséget tartottak pénteken balmazújvárosban a két évtizeddel ezelőtt alapított gimnáziumban: az oktatási intézmény veres péternek, a hortobágy-széli település író fiának nevét vette fel.

az ünnepi program veres péter egykori kadorcs utcai lakóházában, a mostani muzeumban kezdődött. tanárok és diákok előtt a gimnázium első igazgatója, kalmár zoltán emlékezett veres péter életére, munkásságára, a gimnázium husz évvel ezelőtti alapításra és történetére. a gimnáziumban veres péter emlékszobát nyitottak, ahol az író művei, levelezései, az iskolával fenntartott kapcsolatainak dokumentumai láthatók.

ds

a művelődési központ színháztermében tartott névadó ünnepségen gyarmati kálmán, a hajdu-bihar megyei tanács elnökhelyettese mondott ünnepi beszédet. ezt követően a résztvevők megkoszorúzták az írónak a művelődési központ előtt álló szobrát. /mti/

szü/éva/ig ká ie
15.13 060184 0959

--

sb0044 4 150 mtib1048 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. január 6. - az európai nagyvárosok szombatira várható maximális hőmérséklete:

párizs	6
london	6
osló	-1
stockholm	-2
helsinki	-2
berlin	4
varsó	2
leningrád	-2
moszkva	1
kijev	1
prága	3
bécs	4
róma	11
madrid	13
belgrád	5
bukarest	5
szófia	2
athén	15 fok.

/mti/ fgy/ig sl ie
15.16 060184 0880

ds

--

sb0045 4 150 mtib1050 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. január 6. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása vasárnap reggelig:

ausztria:

időnként megnövekszik a felhőzet, hószállingózás, gyenge havazás valószínű. a hőmérséklet szombaton kora délután 1, 6, vasárnap hajnalban 0, -5 fok.

csehszlovákia:

időnként megnövekszik a felhőzet, hószállingózás, kisebb havazás várható. a hőmérséklet szombaton kora délután 0, 5, vasárnap hajnalban -1, -6 fok.

szovjetunió:

változóan felhős idő, elszórtan hószállingózással. éjszaka párásság várható. a hőmérséklet szombaton kora délután 0, 5, vasárnap hajnalban 0, -5 fok.

románia:

változóan felhős idő, kisebb havazással. a hőmérséklet szombaton kora délután 0, 5, vasárnap hajnalban -1, -6 fok.

jugoszlávia:

lassan csökken a felhőzet, szórványosan valószínű havazás, hószállingózás. a hőmérséklet szombaton kora délután 1, 6, vasárnap hajnalban 0, -5 fok. /mtik/

fgy/ig sl ie
15.24 060184 1064

--

sb0046 4 150 mtib1051 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1984. január

trabant limousin hycomat	budapest	1257
trabant hycomat combi	budapest	104
trabant limousin	budapest	19084
	debrecen	13621
	győr	18421
trabant combi	budapest	7458
	győr	3612
wartburg limousin	budapest	9975
	győr	6299
wartburg de lux	budapest	14959
	győr	8409
wartburg de lux tolótetős	budapest	3085
wartburg tourist	budapest	6133
	győr	2318
skoda 105 s	budapest	7816
	debrecen	5584
	győr	6061
skoda 120 l	budapest	15189
	debrecen	9267
	győr	10676
skoda 120 gls	budapest	550
lada 1200	budapest	27127
	debrecen	16183
	győr	8477
lada 1300 s	budapest	10529
	debrecen	7171
	győr	2894
lada 1500	budapest	9796
	debrecen	6397
	győr	2903
lada combi	budapest	5379
	debrecen	2867
moszkvics	budapest	13439
polSKI fiat 126 p	budapest	17252
	győr	5644
	-	4343
polSKI fiat 1500	budapest	17731
dacia	debrecen	9108
zasztava	budapest	3496

/mti/ fgy/ig sl ie
15.30 060184 1935

--

sb0047 4 130 mtib1052

honthy hanna-díj orvosoknak

1984. január 6. - az 1983. évi honthy hanna-díjat két mikrosebészeti munkacsoport tagjai kapták, kéz- és végtag-replantációs tevékenységük elismeréseként. díjat kapott dr. forgon mihály egyetemi tanár, dr. nyárády józsef egyetemi adjunktus, dr. hudvagner sándor egyetemi tanársegéd, dr. vámhidy lászló klinikai orvos, - a pécsi orvostudományi egyetem orvosai, valamint dr. renner antal címzetes egyetemi tanár, dr. zimmermann istván adjunktus, dr. sántha andrea adjunktus, dr. eckhardt anna adjunktus, - az országos traumatológiai intézet orvosai, akik team-munkájukkal hozzájárultak a mikrosebészet, a traumatológia új ága fejlesztéséhez, lehetővé téve hazánkban is a végtag-visszaültetést.

a díjakat pénteken dr. medve lászló egészségügyi minisztériumi államtitkár adta át.

a honthy hanna-díjat minden páratlan évben - így 1983-ban is - a kimagasló orvostudományi, gyógyszerészeti tevékenységért ítéli oda az egészségügyi miniszter által létrehozott bizottság. minden páros évben pedig annak a pedagógusnak vagy nevelőnek adja a művelődési miniszter által létrehozott bizottság, aki tevékenységével jelentős mértékben elősegítette állami gondozott gyermekek nevelését, beilleszkedését a társadalomba. /mti/

me/tr/er ag ie
15.51 060184 1279

--

sb0048 4 130 mtib1053

megkezdődtek a munkásörök egységgyűlései /1. rész/

1984. január 6. - pénteken megkezdődtek a munkásörök évzáró-évnyitó egységgyűlései. január 6. és február 5. között tartják - a hétfői pihenőnapokon - gyűléseiket az acélszürke egyenruhások. miként a munkásörök országos parancsnokságán tájékoztatták az mti munkatársát: az egységgyűléseken számot adnak arról, hol tartanak az mszmp xii. kongresszusa határozatának végrehajtásában, összegzik, hogy a testület tagjai miként álltak helyt a termelésben, a tudományos és kulturális életben. aktívak a közélet különböző területein is: több mint kétharmaduk tölt be választott tisztséget a pártszervezetekben, tömegszervezetekben, s mintegy 3000-en propagandisták a különböző politikai oktatási formákban.

As

az elmúlt évben minden munkásör-egység jó eredménnyel teljesítette kiképzési és szolgálati feladatait. a harcászati gyakorlatokat jó színvonalon, a lögyakorlatokat pedig kiválóan teljesítette az egységek többsége. a kiképzési foglalkozásokon a munkásörök 96 százaléka vett részt. az ésszerűbb szervezés eredményeként több százezer órával csökkent az igénybevételük.

az egységgyűléseket megelőzően a egységgyűléseken elemezték az 1983-as munkát, s minden munkásörrel személyesen is elbeszélgettek a parancsnokok. a munkásörök felelősségteljes véleményt mondtak a politikáról, társadalmi életünkről, a gondokról és a munkásör szolgálatról. megfogalmazták, hogy a párt a jövőben is számíthat munkahelyi, közéleti és szolgálati helytállásukra.

az egységgyűléseken megköszönik a leszerelők többéves, évtizedes szolgálatát, köszöntik a testület több ezer alapító tagját: ők 28. szolgálati évüket kezdik meg. esküt tesznek az új munkásörök - köztük nagy számban fiatalok és nők - akik az elmúlt hónapokban felkészültek a munkásöri pártmegbízatás teljesítésére.

a testület tagjai a családtagok, a munkatársak jelenlétében veszik át példás munkájukért és szolgálati helytállásukért, a fegyveres szolgálatukért adományozott kitüntetések és a szocialista versenymozgalomban elért eredmények elismeréseit. a legeredményesebben dolgozó közösségek „kiváló század”, „kiváló szakasz”, „kiváló raj”, vándorzászlókat, továbbá „élenjáró egység”, címet és vándorserleget kapnak.

/folyt. köv./ és/pá/ig
16.00 060184 2284

--

sb0049 4 160 mtib1054

nemzetközi fotókiállítás

1984. január 6. - pénteken a budapest galériában a művelődési minisztérium, a magyar fotóművészek szövetsége, a műcsarnok és párizs város tanácsának közös szervezésében megnyílt az „air france - ville de paris”, című nemzetközi fotókiállítás. a megnyitón jelen volt hubert andré marie dubois, a francia köztársaság budapesti nagykövete.

az air france légitársaság és párizs város tanácsa 1982-ben fotóművészeti díjat alapított. harminckét fiatal, hivatásos fotóművésznek lehetővé tették, hogy mindegyikük egy-egy - számára ismeretlen - fővárosban szabadon választott témájú fotóriportot

As

készítsen. a más és más nemzetiségű és különböző látásmódu riporterek versengése egyéni hangvételű műalkotásokat eredményezett. a szubjektív megközelítés a nagyvárosi élet gyakran feltáratlan régióiba vezet, de bárhol készültek is a képek, összeköti őket az utazás szeretete és a másik ember megismerésének vágya. párizs és helsinki, stockholm és new york, tokió és budapest, valamint a többi világáros napi életének pillanatképei így együtt, egy kiállítóteremben az ismerkedést, a közeledést szolgálják.

a kiállítás január 29-ig tekinthető meg. /mti/

di/gg/sa ag ie
16.03 060184 1209

--

sb0050 4 150 mtib1055

másfél milliárd forint vállalati nyereség a tiszai vegyi kombinátban

1984. január 6. - hazánk legnagyobb vegyipari üzemében, a leninvárosi tiszai vegyi kombinátban pénteken kibővített vezérigazgatói tanácskozás

ason értékelték az 1983-as esztendő eredményeit. huszár andor, a tvk vezérigazgatója elmondotta, hogy a kombinát az elmúlt évben is sikeresen dolgozott. nem voltak értékesítési gondjaik, a kombinát valamennyi terméke iránt olyan kereslet mutatkozott a külföldi piacokon, hogy az igényeket nem tudták kielégíteni. műtrágyából például a tervezettnél többet adhattak volna exportra, de a hazai igények kielégítését tartották fontosabb feladatuknak.

a hatalmas gyár valamelyi üzemében többet termeltek, mint azok eredeti kapacitása. ez a gyár kitűnő műszaki gárdájának köszönhető, amely házi műszaki módosításokkal, intezifikálással alapozta meg a többtermelést. a műtrágyagyár például 1974-es üzembe helyezése óta minden termelési rekordot megdöntött és 250 ezer tonnás névleges teljesítőképessége helyett 275.800 tonnás teljesítményt ért el. a polipropiléngyárban csaknem 10 ezer tonnával készítették több kiválóan értékesíthető, keresett terméket, mint amennyit terveztek. a polipropilén kettős gyár októberi üzembe helyezése után, az alig két hónapos próbaüzemelés során hétezer tonna, kiváló minőségű terméket produkált.

sikeres volt a műanyaggyártás és -értékesítés is: mintegy 80 ezer tonna mezőgazdasági fóliát, zsugorfóliát, kötözőzsineget, műanyaglemezt, zacskót és polietilén hordtáskát készítettek. fellendült a polipropilénből készülő biafol fólia gyártása, amelynek a csomagolóipar látja hasznát.

a tiszai vegyi kombinát 1983-ban 17 milliárd forint értékű termelési értéket állított elő, amellyel 1,5 milliárd forint értékű vállalati nyereséget ért el a gyár 5800 dolgozója. ez a vállalati termelékenység nagymérvű javulását jelenti. a vállalat termékeinek csaknem 30 százalékát exportálta. a konvertibilis export értéke eléri a 60 millió dollárt, a szocialista exporté pedig meghaladta a 83 millió rubelt. /mti/ tre/tné er ká ie
16.07 060184 2082

--

sb0051 4 130 mtib1056

megkezdődtek a munkásörök egységgyűlései /2. rész/

az egységgyűléseken adják át az országos parancsnok által adományozott kollektív elismeréseket is. a „munkásörök kiváló egysége”, című, a vele járó vándorzászlót és várhelyi györgy szobrászművész e kitüntetés jelképező „harcos ut”, című szobrát ebben az évben a vörös csillag érdemrenddel kitüntetett budapesti xiii. kerületi „kilián györgy”, egység érdemelte ki magas színvonalu teljesítményével. a mátészalkai „rózsa ferenc”, egység az országos parancsnok különdíját kapja feladatainak kiemelkedő teljesítéséért. ugyanezért országos parancsnoki dicséretben részesül a pécsi landler jános, az orosházi jambrik józsef, a miskolci oprendek sándor, a budapesti iii. kerületi várkonyi györgy, a makói vásárhelyi kálmán, a székesfehérvári dr. münnich ferenc, a püspökladányi táncsics mihály, a gyöngyösi kovács lászló, a pásztói gubis ferenc, a nagykátai damjanich jános, a tapolcai kossa istván, a nagykanizsai sneff józsef, az oroszalányi salla imre, a csepel vas- és fémművek-beli, a kecskeméti hajma andrás, a budapesti rudas lászló és a paksi takács györgy munkásörögység.

hosszu időn át kiemelkedően teljesített szolgálatuk elismerésül a haza szolgálatáért érdemem arany fokozata kollektív kitüntetés kapja a szegedi móra ferenc egység első százada, a saltótarjáni kun béla egység első százada, a mosonmagyaróvári zalka máté egység első százada, a munkásörök somogy, valamint szabolcs-szatmár megyei parancsnokság a vegyvédelmi szakalegysége és a szegedi munkásör fuvószeneke. /mti/

és/pá/ig bc ie
16.11 060184 1587

as

--

sb0052 4 130 mtib1057

gyilkosság gyanúsítottjai előzetes letartóztatásban

1984. január 6. - a budapesti rendőrfőkapitányság előzetes letartóztatásba helyezte ozsváth károly 48 éves foglalkozás nélküli, raduly jános 23 éves segédmunkás, büntetett előéletű, b.g. 17 éves és f.r. 15 éves tanuló, budapesti lakosokat, akik alaposan gyanúsíthatók azzal, hogy január elsejére virradóra budapesti lakásán megölték és kirabolták balogh jános 81 éves nyugdíjast. a rendőrség ügyükben folytatja a vizsgálatot. /mti/ és/gg er bc ie
16.36 060184 0510

--

sb0053 4 180 mtib1058

négyes ikerborjak abonyban

1984. január 6. - az abonyi józsef attila termelőszövetkezet keringő névre hallgató holstein-friz tehene négy bikaborjat ellett. az abonyi szövetkezetben még nem volt erre példa, s országosan is évek telnek el egy-egy négyes ikerellés között.

azelőtt nagy kockázatot jelentett a négyes ellés, ma már a jó állategészségügyi és orvosi ellátás következtében kevés a rizikó. az abonyi gazdaságban mind a négy ujszülött borju és az anyaállat is egészséges. /mti/

vir/tr er ká ie
16.41 060184 0522

as

--

sb0054 1 130 mtib1060

városavató ünnepi tanácsülések /losonczi pál, sarlós istván, németh károly/ /1. rész/

1984. január 6. - megkezdődtek a városavató ünnepi tanácsülések; pénteken mór, sümegen és zalaszentgróton vehették át a település várossá nyilvánításáról szóló oklevelet. a három helység az elnöki tanács rendelete alapján viselheti január elsejétől a magasabb közigazgatási címet.

mór

fejér megye harmadik, legifjabb városa, mór tanácsülésén részt vett losonczi pál, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács elnöke. a szőlőkultúrájáról, s az utóbbi években iparáról is híres település fejlődését káldi béla, városi tanácselnök idézte fel. elmondta, hogy az utóbbi két évtizedben több mint 1400 lakás épült fel két lakótelepén, s megkezdtek egy újabb, majdan félezernyi családnak otthont nyújtó lakónegyed kialakítását. a móri házak háromnegyed részében vezetékes ivóvíz van, kétharmadukat bekapcsolták a csatornahálózatba. a közoktatás, a kereskedelem és az egészségügy több olyan intézménnyel gyarapodott, amely a vonzáskörzet - a környező bányásztelepülések - ellátását is szolgálja.

ezután losonczi pál mondott ünnepi beszédet. hangsúlyozta, hogy a városi rang több évtizedes anyagi és szellemi erőfeszítés, áldozatos munka eredménye. a móriak két év alatt 24 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek, egészséges lokálpatriotizmusuk és a településhez kötődésük bizonyítékaként. mór nem előleget kapott, hanem az elnöki tanács elismeri és nyugtázza azt a fáradozást, amit a városépítő munkában elért és bizonyított - mondotta losonczi pál, majd átadta káldi bélának, a várossá nyilvánítást tanúsító oklevelet.

a most 15 ezer lakosu vérteszalji helység már az államalapítás idején létezett, 1753-ban pedig mezővárosi rangja volt. a városnak és környékének vonzereje a megyehatáron is tulsugároz. a település a móri iparvidék székhelye, környezetében van balinka, bodajk, kincsesbánya, pusztavám - a hazai szén- és bauxitkincs számottevő lelőhelyei. az elmúlt negyedszázad alatt mór is jelentősen fejlődött az ipar. a csepel művek gyáregységét, az ikarus gyár telephelyét hozott itt létre, ipari szövetkezetek működnek a településen; a helybeli, mintegy 6000 kereső ötven százalékának ma már az ipar adja a kenyeret. a település kincse, a móri bor világhírű. a móri állami gazdaság sikeresen ujjíteremtette és felvirágoztatta a régi szőlőkultúrát, jelenleg csaknem 600 hektáron terem az ezerjő, a leányka és számos újabb szőlőfajta.

/folyt. köv./ az ig hgy
16.46 060184 2542

as

--

sb0055 4 130 mtib1061

felmentés, kinevezés

1984. január 6. - a minisztertanács Kovács Imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettest, érdemeinek elismerése mellett tisztsége alól felmentette.

Kovács Imrét, az MSZMP központi bizottsága gazdaságpolitikai osztályának helyettes vezetőjévé nevezték ki. /mti/ gg er hgy
16.48 060184 0318

--

sb0056 1 130 mtib1062

városavató ünnepi tanácsulések /2. rész/

Évente csaknem 60 ezer liter bort hoznak forgalomba - ebből több mint 25 ezer litert palackoznak -, s az összes termék kétharmadát exportálják. kétszázhetven hektárnyi gyümölcsösének termését jórészt gyümölcscsörpnek dolgozza fel a gazdaság, s ez a termék lassan legalább annyira ismert lesz, mint a móri borok.

a várossá nyilvánítás alkalmából a település közelmúltban felújított művelődési központjában megnyitották a mórion élő és alkotó képzőművészek kiállítását.

sümeg

Sümegeen a kislelki művelődési házban tartották az ünnepi nyilvános tanácsulést. a városi rang értékéről, a múlt hagyományainak megbecsüléséről, az alkotásban és a közösségi életben való megújulási készségről beszélt ünnepi köszöntőjében Sárlos István, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese. a városi cím elnyerésében a nagyközség lakosai szereztek alapvető érdemeket - mondotta, hozzátéve: ez a rang arra kötelezi a sümegieket, hogy a település sajátos kulturájának megőrzésére törekedjenek, előbbre lépjenek a közösségi- és termelőmunkában. a városnak nagy szerepe van a környező települések életében is.

Sümeg az 1400-as évektől 1907-ig város volt, s amivel most ismét kivívta a régi rangot, az az utóbbi két évtizedben bekövetkezett szembetűnő fejlődés. a nyolcezer lakosú település munkahelyeivel, kereskedelmi, szolgáltató egységeivel, kórházával és közművelődési intézményeivel eddig is mintegy husz község vonzásközpontja volt. a kislelki gazdagon termő mezőgazdasági területek, valamint a

bakonyi bányá- és iparvidék határában fekszik, s földrajzi fekvése alkalmassá teszi a városi szerepkör betöltésére. fejlődése - ennek jegyében - folyamatos volt, az idén fejeződik be például Kisz-lakótelepének építése, ahol négyszáz család jutott-jut új otthonhoz, s utolsó telkeket építik be a százharminc lakásos Ady Endre lakótelepen. az egy éve elfogadott településrendezési tervben két újabb lakótelep megépítése szerepel: sümeg északkeleti részén családiházak negyed, északnyugati részén hatszáz lakásos tömbház-telep lesz; a közművesítést már elkezdték.

a városi címről szóló oklevelet Sárlos István adta át Nagy Istvánnak, a városi tanács elnökének.
/folyt. köv./ az ig hgy
17.07 060184 2314

--

sb0057 1 130 mtib1063

városavató ünnepi tanácsulések /3. rész/

Zalaszentgrót

Zala megye ötödik városának avató ünnepségén részt vett Németh Károly, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, aki meleg szavakkal köszöntötte az ifjú város lakosságát. a várossá nyilvánításról szóló oklevelet Ábrahám Kálmán, építésügyi és városfejlesztési miniszter adta át Ács László tanácselnöknek. ünnepi beszédében kiemelte: a település városi címe kötelezettséggel is jár, feladata ezentúl, hogy segítse a környezetében lévő huszonkét község fejlődését, ellátását.

a Zala folyó völgyében fekvő 900 éves település a környék gazdasági és kulturális centruma, a szövetkezet és élelmiszeripar egyik vidéki központja. igazgatási területén 8900-an élnek; a lakosság a helyi ruhaipari, faipari, vasipari és építőipari szövetkezetben, a sajtüzemben, a hűtőházban, a helyi termelőszövetkezetekben és állami gazdaságban dolgozik. gazdálkodó szervezetei több mint kétmilliárd forint értékű terméket állítanak elő egy év alatt, a Zalaszentgróti butorokból, ruházati cikkekből, zöldségkonvervekből exportra is jut.

Zalaszentgrót fejlődését tükrözi, hogy középületeinek, lakóházainak többsége az utóbbi két évtizedben épült, de megővték a régi patinás épületeket is; az utóbbi három évben mintegy hatszáz lakást építettek itt, elsősorban saját erőből. a városban a bölcsődék, óvodák, általános iskolák mellett gimnázium, zene- és iparitanuló iskola van, rangos könyvtár, színházi előadásokra

alkalmas művelődési központ és helytörténeti muzeum működik. kereskedelmi ellátottsága évek óta magas színvonalu: közigazgatási területén hatvanöt kereskedelmi és vendéglátóegység - köztük több abc és iparcikk-áruház - szolgálja a lakosságot. zalaszentgróton teljes körű a vízellátás, a következő évek fontos célkitűzése, s a tervek szerint lakossági összefogással megoldják a vezetékes gázellátást is.

az ünnepi tanácsülésen résztvevő németh károly zalaszentgrót főterén emlékfát ültetett, majd meglátogatta a termékeinek jelentős részét exportáló, rekord ruházati szövetkezetet. a megye gazdasági és politikai helyzetéről zalaegerszegen folytatott eszmecsserét a megyei vezetőkkel. felkereste a megyeszékhely két rangos közművelődési intézményét, a hevesi sándor színházat, és a hangversenytermet. /mti/

dáv-sas-szé-tó/a/az ig hgy
17.25 060184 2368

-.-

sb0058

t ö r ö l v e

As

sb0059 4 180 mtib1065

időjárásjelentés

1984. január 6. - az országos meteorológiai intézet jelenti
pénteken este:

változó felhőzet

előrejelzés az ország területére szombat estig:

változóan felhős idő lesz, számottevő csapadék sehol sem várható. mérsékelt lesz a légmozgás. néhány helyen tartósan megmarad a reggeli köd. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 1, 6 fok között alakul, de a tartósan ködös helyeken kevéssel fagypont alatt marad a hőmérséklet. /mti/
ig hgy
17.40 060184 0556

-.-

sb0060 4 160 mtib1070 /közönségszolgálat/

a játékszín közli, hogy

1984. január 6. - mensáros lászló január 8-tól visszaveszi
görgey gábor komámasszony hol a stukker című előadásának főszerepét.
/mti/ gg er hgy
18.20 060184 0182

-.-

sb0061 4 160 mtib2001

barabás márton kiállítása

1984. január 6. - barabás márton festőművész munkáiból nyílt
kiállítás pénteken a műcsarnokban.

a fiatal magyar művésznemzedékhez tartozó alkotó művei 1977 óta szerepelnek a fiatal képzőművészek stúdiója csoportos kiállításain, itthon és külföldön. a művész részt vett a rakói grafikai művésztelep munkájában, és művei jelentős hazai közgyűjteményekben is megtalálhatók.

As

a tárlaton a művész legutóbbi alkotói periódusából láthat válogatást a közönség. barabás márton a hagyományos táblakép-festészet egyes elemeit felhasználva kísérel meg kialakítani egy sajátos művészi világot. a képfelületre felépített különböző motívumok /zongora alkatrészek, butortöredékek, s egyéb szerkezetek/ a látványt meglepővé, gyakran álomszerűvé teszik. festészetében így együtt jelentkeznek a hagyományos elem és a szürrealizmus látomásos világa.

a kiállítás január 29-ig tekinthető meg. /mti/
di/gg er hgy
18.26 060184 0945

--

sb0062 4 130 mtib2005

horn gyula megbeszélései prágában és berlinben

1984. január 6. - csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának, valamint a német szocialista egységpárt központi bizottságának meghívására január 4-6. között prágában és berlinben tárgyalt horn gyula, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága külügyi osztályának vezetője.

horn gyula megbeszélést folytatott michal stefanak-al, a cskp kb nemzetközi osztályának megbízott vezetőjével, valamint günt er sieber-rel az nszep kb külügyi osztályának vezetőjével. a találkozók során véleményt cseréltek a nemzetközi helyzet, továbbá a kommunista és munkásmozgalom időszeri kérdéseiről. áttekintették a pártközi együttműködés alakulását, és egyeztettek az mszmp és a cskp, valamint az mszmp és az nszep közötti, az 1984-85. évekre szóló pártközi együttműködési munkatervet.

horn gyulát prágai látogatása idején fogadta vasil bilak, a cskp kb elnökségének tagja, a kb titkára; berlini tartózkodása során hermann axen, az nszep politikai bizottságának tagja, a kb titkára.
/mti/ zsu/er ag hgy
19.44 060184 1076

--

sb0063 4 180 mtib2009

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. január 6.

sbppppá az alumíniumipar már ... /1. rész/
sb0002 az alumíniumipar már ... /2. rész/
sb0003 várgondnokság a felújított ...
sb0004 új köntösben a margitszigeti ...
sb0005 az akadémiai kiadó új ...
sb0006 hazai enzimmel ...
sb0007 paplan alatt telet a zöltség
sb0008 kávéház lesz az áruházból
sb0009 szenteltvíztartó-töredékek
sb0010 földes andor mesterkurzusa
sb0011 patika-muzeum mezőberényben
sb0012 nemzetiségi farsang baranyában
sb0013 bemutatójára készül a zalaegerszegi színház
sb0014 növényvédelmi előadássorozat
sb0015 menetrend-változások
sb0016 építkezések borsodban
sb0017 új orsózó üzemek zalában
sb0018 kapisztrán verse hunyadiról
sb0019 víztakarékosság a dunaujvárosi ...
sb0020 gyógyító-megelőző ...
sb0021 elhunyt bajtai istván
sb0022 Lottószámok: 19, 25, 31, 54, 76
sb0023 elhunyt povázai gyula
sb0024 a győri városi tanács vb ülése
sb0025 dr. rákos lászlóné temetése
sb0026 elhalasztják a hangversenyt
sb0027 tavaszi talajmunkák
sb0028 új iskolaépületet avattak
sb0029 farsangi népszokások
sb0030 bozsó jános festőművész kiállítása
sb0031 múzeumavatás szeghalmon
sb0032 időjárásjelentés
sb0033 magyar vezetők táviratai /1. rész/
sb0034 magyar vezetők táviratai /2. rész/
sb0035 simsay ildikó kiállítása
sb0036 a fővinform jelenti
sb0037 balesetek
sb0038 országos anyagtakarékossági ...
sb0039 elhelyezték a budapesti ...
sb0040 elhunyt kádár antal
/folyt. köv./ sa
20.56 060184 1456

--



sb0064 4 180 mtib2010

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

- sb0041 kitüntetések
 sb0042 amerigo tot dedikál
 sb0043 veres péter gimnázium
 sb0044 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0045 a környező országok időjárása
 sb0046 autó-sorszámok
 sb0047 honthy hanna-díj orvosoknak
 sb0048 megkezdődtek a munkásörök egységgyűlései /1. rész/
 sb0049 nemzetközi fotókiállítás
 sb0050 másfélmilliárd forint vállalati nyereség a tvk-ban
 sb0051 megkezdődtek a munkásörök egységgyűlései /2. rész/
 sb0052 gyilkosság gyanúsítottjai előzetes letartóztatásban
 sb0053 négyes ikerborjak abonyban
 sb0054 városavató ünnepi tanácsulések /1. rész/
 sb0055 felmentés, kinevezés
 sb0056 városavató ünnepi tanácsulések /2. rész/
 sb0057 városavató ünnepi tanácsulések /3. rész/
 sb0058 t ö r ö l v e !
 sb0059 időjárásjelentés
 sb0060 a játékszin közleménye
 sb0061 barabás márton kiállítása
 sb0062 t ö r ö l v e !
 sb0063 horn gyula megbeszélései
 sb0064 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0065 tartalomjegyzék /2. rész/

Készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács g.örgy
 szerkesztették: oltváni ottó
 izsák erika
 halas györgy

- v é g e -

20.57

/mti/ er
060134 1245

--

00.0081X

Belföldi hírek

budapest, 1984. január 7.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 150 mtib1001

ujabb településeket kapcsolnak be a földgáz-hálózatba /1. rész/

1984. január 7. - több mint nyolcvanezer háztartást és egyéb fogyasztót kapcsolt be az országos kőolaj- és földgázipari tröszt a vezetékes gázhálózatba az utóbbi három évben, s ezzel már túlteljesítette a hatodik ötéves tervidőszakra előirányzott feladatát, amelyben 50-70 ezer új fogyasztó ellátásával számolt. elsősorban az energiaraacionalizálási program alapján gyorsították a hálózatépítést, amelynek lehetőségeit így újabb pénzügyi források gazdagították. jelentős helyi erőforrásokhoz jutottak az érintett területek ipari és mezőgazdasági üzemeinek, intézményeinek és lakosainak összefogásával, s elkeletek a hálózatfejlesztésre kibocsátott gázkötvények is. ebben az időszakban negyven települést kapcsoltak be a földgázszolgáltatásba, s ezzel 200-ra emelkedett a vezetékes gázzal ellátott községek, városok száma. az új fogyasztók jelentős része a fűtő- és tüzelőolajat váltotta fel földgázzal, ami ebben a három évben 300 ezer tonna olajmegtakarítást eredményezett a népgazdaságnak. az energiagazdálkodási programnak megfelelően az idén és a következő években további jelentős erőfeszítésekkel bővítik a hálózatot, s a helyi erőforrások felhasználásával újabb 12 települést kapcsolnak be - zömmel 1985 végéig - a vezetékes gázellátásba. ezekről a munkákról kértek tájékoztatást a tröszt vállalataitól az mti munkatársai.

a tiszántuli gázszolgáltató és szerelő vállalat három nagy településen készíti elő a földgázszolgáltatást. mezőkövesden már megépítették a gázátadó állomást és bekapcsolták az első nagyüzemi